

16.6.2016 - NETOLICKO

Odjezd: Holyně 6.45 hod.; Slivenec 6.50 hod.; Lochkov 6.55 hod.

Dopoledne nejprve přijedeme do *Kestřan*, obce nedaleko Písku. Dvě zachovalé tvrze, Horní a Dolní, které se nacházejí v těsném sousedství v rámci jedné vsi, představují v českých podmínkách velikou raritu. Obě byly vybudovány ve 14. století, ale Horní tvrz je o něco starší než Dolní. V Kestřanech stála dokonce ještě i třetí tvrz, jenže o té je nejméně zmínka a není známa ani přesná lokalita jejího umístění. *Dolní tvrz* chránily močály řeky Otavy. Výraznou dominantou je třípatrová čtvercová kamenná věž. Přístup byl v úrovni prvního patra. Obytné prostory byly v dalších poschodích. Na severozápadní straně je mladší, válcová věž. Byla postavena v době husitské. Přístup do ní vedl z hradeb. Pod věží bylo vězení. *Horní tvrz* byla chráněna vodním příkopem, do něhož byla voda přiváděna z rybníka. Vchod do tvrze vedl po padacím mostě. Celá tvrz je obehnaná hradbami. Dvůr uvnitř je obezděný hospodářskými a obytnými budovami. Uprostřed nádvoří je umístěná nejstarší budova na tvrzi, již je budova purkrabství. Tvrz má tři obranné věže. Nejmladší budovou je jižní křídlo s Velkým sálem. Podle starých popisů předčila Horní tvrz svou výstavností a rozsahem leckterý hrad. My zavítáme do Horní tvrze a Dolní si prohlédneme zvenčí.

Z Kestřan se přesuneme na zámek Kratochvíle u Netolic. Zámek *Kratochvíle* je stavba, která nemá v Čechách ve druhé polovině 16. století obdoby. Je výrazem okázalé velkorysosti předního velmože Viléma z Rožmberka, který roku 1583 pověřil vlašského stavitele Baldassara Maggiho z Arogna, aby mu postavil po vzoru italských vil nový lovecký zámek. Ve své konečné podobě pak stavba představuje jeden z klenotů stavitelského a dekoračního umění doby renesance na našem území. Stavba je začleněna do velké zahrady, přičemž areál je rozvržen do velkého obdélníku s ohradní zdí prostoupenou na třech stranách izolovanými domky. Vila však nestojí ve středu dispozice, ale je posunuta do přední části zahrady kolmo k hlavní ose zdůrazněné vstupní věží. Stavba vyrostla na původně bažinatém terénu, což si vyžádalo zpevňování základů olšovými piloty, které za nepřítomnosti vzduchu v bahně zkameněly a staly se důležitým statickým prvkem vybudovaných objektů. Přesto náročná stavba celého areálu byla dokončena v již v roce 1589. Nejokázalejší místností zámku je Zlatý sál. Sloužil nejen k přijímání hostů, ale vzhledem ke svým výborným akustickým vlastnostem i k pořádání hudebních produkcí. Zámecká kaple Narození Panny Marie je jednou z mála církevních staveb z doby pozdní renesance na území Čech.

V *Netolicích*, které je jedním z nejstarších jihočeských měst, a jehož historické jádro je městskou památkovou zónou, budeme mít zhruba v čase 12.55 – 14.10 hod. individuální volno, které asi využijeme především na případný oběd.

V brzkém odpoledni navštívíme *Lomec*, který patří mezi nejproslulejší poutní místa v jižních Čechách. U vzniku zdejšího kostela stál hrabě Karel Filip Buquoy, jenž si z cest přivezl do Čech věrnou kopii proslavené sošky Panny Marie de Foya. Hrabě byl o této sošce přesvědčen, že právě ona ho v roce 1685 uchránila při plavbě z Říma do Španělska před utonutím. Tehdy slíbil Bohu a Panně Marii, že pokud bude zachráněn, postaví na svém panství v Čechách kostel na důkaz vděčnosti, do něhož sošku umístí. Vrcholně barokní kostel je postaven po vzoru „španělských kaplí“. Základní kámen položil hrabě Emanuel roku 1692. Roku 1704 byla stavba vysvěcena a kostel byl zasvěcen Jménu Panny Marie. Hlavní dominantou zdejšího kostela je původní monumentální oltář. Byl vyřezán na přání hraběte a je zmenšenou napodobeninou Berniniho papežského oltáře z chrámu sv. Petra v Římě. Nedaleko kostela je situován bývalý lovecký zámek z let 1709–1710. Zámek je postaven jako dvoupatrová budova s vysokým štítem a volutovými křídly, později rozšířen o budovu školy. V roce 1971 se v něm usídlila Kongregace Šedých sester III. řádu sv. Františka, ta zde působí dodnes.

Na závěr výletu se zastavíme v *Písku*, městě, jež bylo založeno na řece Otavě roku 1243, a projdeme se po jeho historickém centru, k němuž náleží zejména Kamenný most ze 13. století (nejstarší český stojící most), královský hrad, gotický kostel Narození Panny Marie, částečně zachované hradby a další památky.

Odjezd z Písku v 17.30 hod.

Návrat do Prahy v čase 19.00 – 19.15 hod.